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COMMISSION DE LA DÉFENSE 
NATIONALE 

COMMISSIE VOOR 
LANDSVERDEDIGING 

 

du 

 

MERCREDI 03 JUIN 2020 

 

Après-midi 

 

______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 03 JUNI 2020 

 

Namiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

15 h 59 par M. Peter Buysrogge, président. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 15.59 uur en voorgezeten door de heer Peter 

Buysrogge. 

 

01 Masques de protection: débat d'actualité et 

questions jointes de 

- Patrick Prévot à Maggie De Block (Affaires 

sociales, Santé publique, Asile et Migration) sur 

"La commande de 15 millions de masques à la 

société luxembourgeoise Avrox" (55006195C) 

- Jan Bertels à Alexander De Croo (VPM Finances 

et Coopération au développement) sur "L'achat 

de masques de protection à l'entreprise 

luxembourgeoise Avrox" (55006290C) 

- Peter Buysrogge à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Le rôle de la Défense 

dans la distribution de masques de protection" 

(55006340C) 

- Kris Verduyckt à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La livraison de 

masques de protection pour la population belge" 

(55006354C) 

- Kathleen Depoorter à Philippe De Backer 

(Agenda numérique, Télécommunications et 

Poste) sur "La distribution de masques de 

protection par les pharmaciens" (55006359C) 

- Steven Creyelman à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Le fournisseur de 

masques de protection pour la Défense mis en 

cause" (55006389C) 

- Steven Creyelman à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Le COVID-19 et le 

retard dans la livraison de masques de 

protection" (55006393C) 

- John Crombez à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La Cairo Amman 

Bank et la commande de masques de protection" 

(55006403C) 

- Yoleen Van Camp à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Les écrans faciaux 

01 Mondmaskers: actualiteitsdebat en 

toegevoegde vragen van 

- Patrick Prévot aan Maggie De Block (Sociale 

Zaken, Volksgezondheid, Asiel en Migratie) over 

"De bestelling van 15 miljoen mondmaskers bij 

het Luxemburgse bedrijf Avrox" (55006195C) 

- Jan Bertels aan Alexander De Croo (VEM 

Financiën en Ontwikkelingssamenwerking) over 

"De aankoop van mondmaskers bij het 

Luxemburgse bedrijf Avrox" (55006290C) 

- Peter Buysrogge aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De rol 

van Defensie in de distributie van mondmaskers" 

(55006340C) 

- Kris Verduyckt aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

levering van mondmaskers voor de Belgische 

bevolking" (55006354C) 

- Kathleen Depoorter aan Philippe De Backer 

(Digitale Agenda, Telecommunicatie en Post) 

over "De verdeling van mondmaskers door 

apothekers" (55006359C) 

- Steven Creyelman aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De in 

opspraak gekomen leverancier van 

mondmaskers voor Defensie" (55006389C) 

- Steven Creyelman aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "COVID-

19 en de vertraging in de levering van 

mondmaskers" (55006393C) 

- John Crombez aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "Cairo 

Amman Bank en de bestelling van 

mondmaskers" (55006403C) 

- Yoleen Van Camp aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "Face 
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versus les masques de protection" (55006435C) 

- Nadia Moscufo à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Les masques en 

tissu" (55006461C) 

- Hugues Bayet à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La commande de 

masques effectuée par la Défense" (55006486C) 

- Julie Chanson à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Le suivi de la 

commande de masques" (55006610C) 

- Georges Dallemagne à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La livraison de 

masques" (55006618C) 

- Wouter De Vriendt à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La commande de 

masques buccaux" (55006627C) 

- Kathleen Depoorter à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Le COVID-19 et la 

distribution de masques de protection" 

(55006684C) 

- Michael Freilich à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "L'état actuel de la 

situation en ce qui concerne l'achat de masques 

de protection par la Défense" (55006690C) 

- Steven Creyelman à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Le COVID-19 et le 

contrat-cadre pour les masques de protection" 

(55006724C) 

 

shields versus mondmaskers" (55006435C) 

- Nadia Moscufo aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

stoffen mondmaskers" (55006461C) 

- Hugues Bayet aan Philippe Goffin (Buitenlandse 

Zaken en Defensie) over "De door Defensie 

bestelde mondmaskers" (55006486C) 

- Julie Chanson aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

opvolging van de mondmaskerbestelling" 

(55006610C) 

- Georges Dallemagne aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

levering van mondmaskers" (55006618C) 

- Wouter De Vriendt aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

bestelling van mondmaskers" (55006627C) 

- Kathleen Depoorter aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "COVID-

19 en de verdeling van mondmaskers" 

(55006684C) 

- Michael Freilich aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

actuele stand van zaken inzake de aankoop van 

mondmaskers door Defensie" (55006690C) 

- Steven Creyelman aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "COVID-

19 en het raamcontract voor mondmaskers" 

(55006724C) 

 

01.01 Patrick Prévot (PS): Le gouvernement 

fédéral a commandé 15 millions de masques en 

tissu à la société luxembourgeoise Avrox. Ce choix 

a été justifié par un souci de rapidité, mais la 

commande a pris du retard et une grande partie des 

masques n'a pas été distribuée.  

 

 

Combien ont-ils été distribués? Quelles livraisons 

sont-elles attendues prochainement? Comment les 

masques seront-ils distribués? Quelles amendes de 

retard figurent-elles dans le contrat? À combien se 

chiffreraient-elles? 

 

01.01  Patrick Prévot (PS): De federale regering 

heeft 15 miljoen stoffen mondmaskers besteld bij 

de Luxemburgse vennootschap Avrox. Die keuze 

werd gerechtvaardigd door het criterium van een 

snelle levering, maar de bestelling heeft vertraging 

opgelopen en een groot deel van de mondmaskers 

werd nog niet verdeeld. 

 

Hoeveel mondmaskers werden er intussen 

verdeeld? Welke leveringen worden er binnenkort 

verwacht? Hoe zullen de mondmaskers worden 

verdeeld? Welke vertragingsboetes werden er in 

het contract bedongen? Hoeveel zouden die 

bedragen? 

 

01.02  Peter Buysrogge (N-VA): Où en sommes-

nous dans la saga des masques? Combien ont déjà 

été livrés? Comment leur distribution sera-t-elle 

organisée? Les autorités locales et régionales y 

seront-elles associées?  

 

01.02  Peter Buysrogge (N-VA): Wat is de stand 

van zaken inzake de mondmaskers? Hoeveel zijn 

er al geleverd? Hoe zal de verdeling gebeuren? 

Zullen de lokale en regionale overheden daarin een 

rol te spelen hebben?  

 

01.03  Kathleen Depoorter (N-VA): Un accord 

aurait été conclu avec les associations de 

pharmaciens à propos de la distribution des 

masques buccaux qui ont été commandés auprès 

de l'entreprise Avrox.  

 

Le ministre peut-il préciser le contenu de cet 

01.03  Kathleen Depoorter (N-VA): Er zou een 

akkoord zijn met de apothekersverenigingen over 

de verdeling van de mondmaskers die bij de firma 

Avrox werden besteld.  

 

 

Kan de minister dat akkoord toelichten? Wanneer 
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accord? Quand la distribution débutera-t-elle 

effectivement? La qualité des livraisons ultérieures 

sera-t-elle également contrôlée? Pourquoi le test de 

qualité des prélèvements n'a-t-il été effectué 

qu'après la conclusion de l'accord? Pourquoi 

l'accord conclu le 22 avril 2020 avec les 

pharmaciens au sujet de la distribution des 

masques buccaux chirurgicaux n'a-t-il pas été 

maintenu? 

 

zal de verdeling effectief starten? Zal ook de 

kwaliteit van de naleveringen getest worden? 

Waarom gebeurde de kwaliteitstest van de stalen 

pas na de afsluiting van de deal? Waarom ging het 

akkoord met de apothekers van 22 april 2020 over 

de verdeling van de chirurgische mondmaskers niet 

door? 

 

01.04  Yoleen Van Camp (N-VA): Pourquoi le 

gouvernement n'a-t-il pas opté pour des visières de 

protection ou des écrans faciaux plutôt que pour 

des masques? Non seulement les visières de 

protection sont moins chères, mais elles sont aussi 

plus durables et plus efficaces. Dès lors que les 

masques en tissu n'ont toujours pas été livrés, peut-

on encore espérer que le gouvernement leur 

préfère les visières de protection?  

 

01.04  Yoleen Van Camp (N-VA): Waarom heeft 

de overheid niet geopteerd voor gelaatsschermen of 

face shields in plaats van voor mondmaskers? 

Gelaatsschermen zijn niet alleen goedkoper, ze zijn 

daarnaast ook duurzamer en doeltreffender. Is er 

een kans dat er alsnog voor gelaatsschermen wordt 

gekozen nu de stoffen mondmaskers er nog altijd 

niet zijn.  

 

01.05  Hugues Bayet (PS): La livraison des 

18 millions de masques en tissu destinés à la 

population devait avoir lieu le 24 mai, mais seuls 

4,5 millions ont été livrés à temps. Les fédérations 

essenscia et Fedustria estiment que ce retard 

constitue un manque de respect pour l'expertise 

industrielle belge, car le délai strict représentait un 

argument décisif dans l'évaluation des offres. De 

nombreuses entreprises belges se sentent 

ridiculisées.  

 

 

Pouvez-vous faire le point sur le calendrier? Quel 

sera le coût de ce marché pour l'État? S'agissant 

d'un accord-cadre auquel d’autres autorités 

publiques pourraient faire appel? Qu'est-il prévu 

pour la suite? Une meilleure prise en compte des 

capacités de production belges pourrait-elle être 

envisagée? Quelle est votre réaction suite aux 

informations parues dans la presse concernant la 

société luxembourgeoise? Une fois la totalité des 

masques arrivée à Peutie, la Défense sera-t-elle 

mobilisée pour la distribution? Quel rôle joueront les 

pharmacies et les communes? Confirmez-vous 

qu'une livraison est prévue pour le 9 juin? 

 

01.05  Hugues Bayet (PS): De levering van 

18 miljoen voor de bevolking bestemde stoffen 

mondmaskers had op 24 mei moeten plaatsvinden, 

maar er werden slechts 4,5 miljoen stuks tijdig 

geleverd. De beroepsverenigingen essenscia en 

Fedustria beschouwen die vertraging als een 

gebrek aan respect voor de Belgische industriële 

expertise, want de naleving van een stikte 

leveringstermijn was een doorslaggevend criterium 

bij de beoordeling van de offertes. Heel wat 

Belgische bedrijven voelen zich voor schut gezet.  

 

Kunt u een stand van zaken schetsen van het 

tijdschema? Hoeveel zal deze opdracht de Staat 

kosten? Wat zal er in de toekomst mogelijk zijn, 

aangezien het een raamakkoord betreft waarop ook 

andere overheden een beroep zouden kunnen 

doen? Wordt er overwogen om in hogere mate 

rekening te houden met de Belgische 

productiecapaciteiten? Wat is uw reactie op de 

berichten in de pers over het Luxemburgse bedrijf? 

Zal Defensie worden ingeschakeld voor de 

verdeling van de mondmaskers zodra de volledige 

bestelling in Peutie geleverd is? Welke rol is er 

weggelegd voor de apotheken en de gemeenten? 

Bevestigt u dat er op 9 juni een levering zal 

plaatshebben?   

 

01.06  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Où en est la 

commande par le gouvernement de masques 

buccaux? Pourquoi y a-t-il retard et selon quel 

délai? Combien ont-ils déjà été livrés? Seront-ils 

distribués en pharmacies? Y aura-t-il un soutien 

logistique de la Défense, des commandements de 

provinces ou de la Protection civile?  

 

01.06  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Hoe staat het 

met de door de regering geplaatste bestelling van 

mondmaskers? Waarom loopt die vertraging op en 

wat zijn daardoor de huidige leveringstermijnen? 

Hoeveel mondmaskers werden er reeds geleverd? 

Zullen ze in de apotheken worden verdeeld? Zal er 

logistieke steun worden verleend door Defensie, de 

militaire provinciecommando's of de Civiele 

Bescherming? 

 



 03/06/2020 CRABV 55 COM 195 

 

CHAMBRE-2E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2019 2020 KAMER-2E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

4 

01.07  Georges Dallemagne (cdH): Beaucoup de 

masques risquent d'arriver, tels les carabiniers 

d'Offenbach, après le 9 juin.  

 

 

Quels sont les délais de livraison? Combien de 

masques ont-ils été livrés et combien le seront 

prochainement? Aura-t-on la totalité de la 

commande? Quid des pénalités prévues en cas de 

retard de livraison? Combien cette firme devra-t-elle 

payer? Ces pénalités ont-elles déjà été adressées 

au fournisseur? Dans quel délai seront-elles 

perçues? Quelle est la qualité de ces masques? 

Des solutions de rechange ont été trouvées par les 

communes et d'autres acteurs: quelles seront les 

personnes privilégiées dans la distribution? 

 

01.07  Georges Dallemagne (cdH): Een groot deel 

van de mondmaskers wordt wellicht pas na 9 juni 

geleverd en komt dus hopeloos laat, zoals de 

karabiniers van Offenbach. 

 

Wat zijn de leveringstermijnen? Hoeveel 

mondmaskers werden er intussen geleverd, en 

welke bestellingen verwacht men eerstdaags? Zal 

de volledige bestelling dan geleverd zijn? Hoe zit 

het met de vertragingsboetes? Hoeveel zal die firma 

moeten betalen? Werden er al vertragingsboetes 

opgelegd aan de leverancier? Binnen welke termijn 

zullen ze worden geïnd? Hoe goed is de kwaliteit 

van de mondmaskers? De gemeenten en andere 

stakeholders hebben alternatieve oplossingen 

gevonden: welke personen zullen voorrang krijgen 

bij de verdeling?  

 

01.08  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Quelles 

sont, pour l'entreprise Avrox, les conséquences 

financières de la livraison tardive des masques 

buccaux? Combien de masques sont déjà arrivés? 

Ont-ils été testés? Ont-ils déjà été distribués? 

Comment la distribution se fera-t-elle? La Cour des 

comptes s'est-elle déjà prononcée dans ce dossier? 

Le ministre peut-il confirmer que les entreprises 

belges contactées ne disposaient pas des 

qualifications requises? 

 

01.08  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Wat zijn 

voor de firma Avrox de financiële gevolgen van de 

laattijdige levering van de mondmaskers? Hoeveel 

maskers zijn er al aangekomen? Werden ze 

getest? Werden ze al verdeeld? Hoe zal de 

verdeling gebeuren? Heeft het Rekenhof al een 

uitspraak gedaan in dit dossier? Kan de minister 

bevestigen dat de aangeschreven Belgische firma's 

niet over de nodige kwalificaties beschikten?  

 

01.09  Michael Freilich (N-VA): Je demande avec 

insistance que des informations plus détaillées 

soient fournies concernant les entreprises belges 

qui ont été informées que leurs références étaient 

insuffisantes. Le ministre a-t-il demandé une 

enquête? S'agit-il d'une erreur administrative? Dans 

l'affirmative, comment va-t-on y réagir? Dans la 

négative, comment se fait-il que plusieurs 

entreprises se trouvaient dans cette situation? Ma 

question ne vise pas le ministre ou la Défense, mais 

les coïncidences dans ce dossier suscitent de 

nombreuses interrogations. Le marché a en effet 

été attribué à une entreprise totalement inconnue, 

qui demandait de surcroît le prix le plus élevé. 

Différentes entreprises qui avaient donné une 

référence ont ensuite été informées que cela n'était 

pas le cas. 

 

J'ai demandé à la Cour des comptes de pouvoir 

consulter le dossier. J'espère que la clarté sera faite 

rapidement et que les masques seront à présent 

livrés dans les plus brefs délais. 

 

01.09  Michael Freilich (N-VA): Ik dring aan op 

meer gedetailleerde informatie in verband met de 

Belgische firma's die te horen kregen dat hun 

referenties onvoldoende waren. Heeft de minister 

een onderzoek gevraagd? Gaat het om een 

administratieve fout? Zo ja, hoe wordt daarop 

gereageerd? Zo niet, hoe komt het dat er meerdere 

firma's in dat geval waren? Mijn vraag is niet gericht 

tegen de minister of tegen Defensie, maar de vele 

toevalligheden in dit dossier doen toch heel wat 

vragen rijzen. De gunning ging immers naar een 

totaal onbekende firma, die bovendien de hoogste 

prijs aanrekende. Verscheidene firma's die wel 

degelijk een referentie gaven, kregen daarna te 

horen dat dit niet het geval was.  

 

 

 

Ik heb het Rekenhof verzocht om inzage in het 

dossier te krijgen. Ik hoop dat er snel duidelijkheid 

komt en dat de maskers nu zo snel mogelijk worden 

geleverd.  

 

01.10  Kris Verduyckt (sp.a): Où en est la livraison 

des masques? Qu'en est-il des problèmes avec la 

société Avrox? Quelles sont les conséquences 

financières de ce retard? La société s'est-elle déjà 

expliquée à propos du retard de livraison? À quelle 

date la distribution des masques pourra-t-elle 

01.10  Kris Verduyckt (sp.a): Wat is de stand van 

zaken inzake de levering van de mondmaskers? 

Hoe zit het met de problemen rond de firma Avrox? 

Wat zijn de financiële gevolgen van de vertraging? 

Heeft de firma al gecommuniceerd over de 

vertraging? Wanneer kan de verdeling van de 
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effectivement débuter? Le ministre pourrait-il nous 

livrer quelques informations sur les liens entre la 

société Avrox et la Cairo Amman Bank ainsi que sur 

les propos de M. De Koster, président de la Cellule 

anti-blanchiment (CTIF)? 

 

mondmaskers effectief van start gaan? Kan de 

minister iets meer kwijt over het verband tussen de 

firma Avrox en de Cairo Amman Bank en over de 

uitspraken ter zake van de heer De Koster van de 

Belgische antiwitwascel? 

 

01.11  Steven Creyelman (VB): Le ministre 

activera-t-il les clauses du contrat signé avec Avrox 

et réclamera-t-il une pénalité pour retard de 

livraison?  

 

01.11  Steven Creyelman (VB): Gaat de minister 

een beroep doen op de clausules in de 

overeenkomst met Avrox en een schadevergoeding 

eisen wegens laattijdige levering?  

 

Le ministre trouve-t-il réaliste de réclamer un 

dédommagement à une entreprise ayant un capital 

social très faible? L'entreprise visée a-t-elle été 

suffisamment contrôlée au préalable? Une enquête 

va-t-elle encore être ouverte? Le ministre oserait-il 

encore passer commande chez ce fournisseur? La 

même procédure sera-t-elle utilisée pour la 

recherche d'un nouveau fournisseur?  

 

Acht de minister een schadeclaim realistisch bij een 

onderneming met een bijzonder laag 

maatschappelijk vermogen? Werd de bewuste 

firma vooraf afdoende gecontroleerd? Zal er alsnog 

een onderzoek opgestart worden? Zou de minister 

in de toekomst opnieuw een levering bij deze 

leverancier durven plaatsen? Zal dezelfde 

procedure gebruikt worden bij het zoeken van een 

nieuwe leverancier? 

 

01.12 Philippe Goffin, ministre (en français): Je 

commencerai par un état des lieux de l'acquisition 

des masques en tissu.  

 

01.12 Minister Philippe Goffin (Frans): Ik zal 

allereerst de stand van zaken geven betreffende de 

aankoop van de stoffen mondmaskers.  

 

Je vous ai expliqué, le 13 mai, le processus ayant 

mené à l'attribution du marché des masques en 

tissu à Tweeds & Cottons et à Avrox.  

 

Op 13 mei heb ik u de procedure toegelicht die 

geleid heeft tot de gunning van de 

overheidsopdracht voor de stoffen mondmaskers 

aan Tweeds & Cottons en Avrox.  

 

(En néerlandais) Dans le respect du prescrit du 

cahier des charges, les masques ont été contrôlés 

après la livraison, et ce sur la base d'échantillons 

soumis à deux laboratoires à des fins de contrôle. 

Les masques sont incontestablement conformes.  

 

La société Avrox a fourni 6 724 000 masques mais 

n'a pas respecté le délai contractuel de livraison. 

Après le prélèvement d'échantillons, 

267 000 masques ont été jugés non conformes. 

Avrox va faire le nécessaire pour y remédier. Les 

livraisons requises sont prévues les 4, 6 et 7 juin.  

 

(Nederlands) In lijn met het lastenboek werden de 

maskers na de levering gecontroleerd en dit op 

basis van steekproeven die ter controle aan twee 

laboratoria werden bezorgd. De maskers zijn wel 

degelijk conform. 

 

De firma Avrox heeft 6.724.000 maskers geleverd, 

maar heeft wel de contractuele leveringstermijn niet 

gerespecteerd. Na steekproeven werden 

267.000 maskers niet-conform bevonden. Avrox zal 

nu hiervoor het nodige doen. De volgende 

leveringen zijn gepland voor 4, 6 en 7 juni.  

 

(En français) Les quantités sont les suivantes: 

4,1 millions, 1,93 millions et 2,513 millions de 

masques. Le retard pris par Avrox est dû au 

placement tardif de la commande, la société ayant 

attendu le résultat des tests sur échantillons en 

laboratoire.  

 

Le contrat prévoit des amendes et une pénalité en 

cas de retard. Le montant précis de celles-ci sera 

communiqué à la livraison finale, mais il devrait 

tourner autour de 5 millions d'euros. La somme 

sera décomptée des factures qui nous seront 

envoyées.  

 

(Frans) Dit zijn de hoeveelheden: 4,1 miljoen, 

1,93 miljoen en 2,513 miljoen mondmaskers. De 

vertraging bij Avrox is te wijten aan de late 

bestelling. Het bedrijf heeft immers het resultaat van 

de laboratoriumtests op enkele stalen afgewacht. 

 

 

Het contract voorziet in geldboetes en een 

boeteclausule in geval van vertraging bij de 

levering. Het precieze bedrag daarvan wordt bij de 

laatste levering meegedeeld, maar zou rond de 

5miljoen euro moeten schommelen. Dat bedrag 

wordt dan afgetrokken van de facturen die ons 

toegezonden zullen worden.  
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(En néerlandais) Le retard de livraison des 

masques n'aura aucune influence sur leur 

distribution. Il a été choisi de confier aux 

pharmaciens le soin de distribuer les masques étant 

donné que ces prestataires sont à même de veiller 

à l'hygiène et de fournir les informations 

nécessaires. La Défense approvisionne les grands 

distributeurs qui livrent ensuite les masques aux 

pharmaciens. Les pharmaciens et les distributeurs 

seront indemnisés. Les citoyens âgés seront les 

premiers servis et la distribution débutera le 15 juin. 

Les pharmaciens se chargent également de 

l'enregistrement. Les masques en surnombre 

seront restitués aux autorités par le même canal.  

 

(Nederlands) De verlate levering van de maskers 

heeft geen invloed op de verdeling ervan. Er werd 

geopteerd voor een verdeling via de apothekers: zij 

kunnen waken over de hygiëne en ze kunnen 

tevens de nodige informatie bezorgen. Defensie 

bevoorraadt de grote distributeurs, die op hun beurt 

de maskers aan de apothekers bezorgen. 

Apothekers en verdelers worden daarvoor vergoed. 

De oudere bevolking zal eerst worden bevoorraad 

en de verdeling gaat van start op 15 juni. De 

apothekers staan ook in voor de registratie. De 

overtollige maskers zullen langs hetzelfde kanaal 

aan de overheid worden terugbezorgd.  

 

(En français) Le coût de cette distribution est de 

1,3 millions d'euros, à répartir entre pharmaciens et 

distributeurs.  

 

(Frans) De kosten voor de distributie bedragen 

1,3 miljoen euro, en worden omgeslagen over de 

apothekers en de distributeurs.  

 

(En néerlandais) En ce qui concerne les 

insinuations dans la presse à propos de la société 

luxembourgeoise et de ses administrateurs, la 

législation sur les marchés publics contient 

notamment des causes d'excuse ayant trait au 

blanchiment et à des dettes fiscales et sociales. Les 

deux sociétés ont satisfait aux prescriptions légales. 

Les personnes citées dans la presse et la société 

ont un casier judiciaire vierge. Aussi, je n'ai pas 

introduit de demande auprès des services 

compétents. Les questions relatives à une enquête 

éventuellement en cours doivent être adressées à 

la cellule anti-blanchiment ou à la Sûreté de l'État 

elle-même. Je peux d'ores et déjà vous dire 

qu'aucune enquête n'est actuellement en cours au 

Service Général du Renseignement et de la 

Sécurité (SGR). Notre ambassadeur en Jordanie a 

confirmé que la banque citée dans la presse 

jouissait d'une bonne réputation.  

 

(Nederlands) Wat de insinuaties in de pers over de 

Luxemburgse firma en haar bestuurders betreft, 

omvat de wetgeving betreffende de 

overheidsopdrachten onder meer uitsluitinggronden 

in verband met witwassen en met fiscale en sociale 

schulden. Beide firma's voldeden aan de wettelijke 

voorschriften. De in de pers geciteerde personen en 

de firma hebben een blanco strafblad. Ik heb dan 

ook geen aanvraag ingediend bij de bevoegde 

diensten. Vragen omtrent een eventueel lopend 

onderzoek moeten worden gericht aan de 

antiwitwascel of de Veiligheid van de Staat zelf. Bij 

de Algemene Dienst Inlichting en Veiligheid (ADIV) 

loopt alvast geen onderzoek. Onze ambassadeur in 

Jordanië bevestigde dat de in de pers geciteerde 

bank een goede reputatie heeft.  

 

(En français) Je ne vois donc aucune raison de 

croire aux allégations de la presse.  

 

(Frans) Ik zie dus geen enkele reden om geloof te 

hechten aan de aantijgingen in de pers. 

 

(En néerlandais) L'état major de la Défense a 

répondu à la requête de la Cour des comptes et lui 

a transmis toutes les offres et détaillé le processus 

de sélection. Le contrôle n'est pas encore terminé. 

La Cour des comptes informera le Parlement sur le 

déroulement de la procédure d'achat et notifiera les 

éventuelles lacunes.  

 

(Nederlands) Op vraag van het Rekenhof heeft de 

Defensiestaf alle offertes, samen met de 

toegepaste werkwijze, bezorgd. De controle loopt 

nog. Het Rekenhof zal het Parlement informeren 

over de aankoopprocedure en eventuele 

tekortkomingen kenbaar maken. 

 

(En français) L'optique du contrat-cadre était de 

pouvoir faire face à une nouvelle vague de COVID-

19. L'accord avec les deux firmes se poursuivra 

jusqu'au 31 décembre 2020, avec possibilité de le 

prolonger pour un an. Tweeds & Cottons, firme 

belge, produit les masques en Chine et au Vietnam. 

On ne pourrait produire en telles quantités en 

Belgique.  

(Frans) De insteek van het raamcontract was dat 

we klaar moesten zijn voor een nieuwe coronagolf. 

De overeenkomst met de twee firma's loopt tot 

31 december 2020, en kan met één jaar verlengd 

worden. Het Belgische bedrijf Tweeds & Cottons 

produceert mondmaskers in China en Vietnam. 

Dergelijke volumes kunnen in België niet 

geproduceerd worden.  
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(En néerlandais) La cessation du contrat n'était pas 

nécessaire, les masques étant effectivement livrés. 

D'éventuelles commandes supplémentaires sont 

possibles dans le cadre de ce contrat si les 

autorités compétentes prennent une décision en ce 

sens.  

 

(Nederlands) Een stopzetting van het contract was 

niet nodig, aangezien de maskers effectief worden 

geleverd. Eventuele bijkomende bestellingen in het 

kader van dit contract zijn mogelijk indien de 

bevoegde overheden dat zo beslissen.  

 

01.13  Patrick Prévot (PS): Vous avez répondu à 

mes questions et dressé un état des lieux complet. 

J'espère que les pénalités seront demandées à 

Avrox. On peut déplorer le retard de ces livraisons. 

L'option des pharmaciens tient la route et a été 

prise en concertation avec le secteur.  

 

01.13  Patrick Prévot (PS): U hebt mijn vragen 

beantwoord en een volledige stand van zaken 

opgemaakt. Ik hoop dat Avrox boetes opgelegd zal 

krijgen. De vertraging van deze leveringen is 

betreurenswaardig. De keuze om met de 

apothekers in zee te gaan houdt steek en werd in 

overleg met de sector gemaakt.  

 

01.14  Peter Buysrogge (N-VA): Avrox n'a même 

pas livré la moitié des masques et par-dessus le 

marché une partie n'est même pas conforme. La 

distribution de ces masques par les pharmaciens 

est une bonne chose et il est logique que les 

pharmaciens soient rétribués. Il faut veiller à une 

bonne communication à l'intention de nos 

concitoyens. Autre élément positif: les 

administrations locales ne devront pas supporter 

cette charge supplémentaire.  

 

Ai-je bien compris? La Défense sera par surcroît 

responsable de la distribution des masques aux 

pharmaciens?  

 

01.14  Peter Buysrogge (N-VA): Nog niet de helft 

van de maskers werd door Avrox geleverd en 

bovendien is een deel niet eens conform. Het is 

goed dat voor de verdeling via de apothekers wordt 

gewerkt en het is logisch dat zij daarvoor worden 

vergoed. Er moet op worden toegezien dat de 

communicatie met de burgers goed verloopt. Het is 

ook een goede zaak dat de lokale besturen deze 

extra last er niet bij hoeven te nemen.  

 

 

Heb ik het goed begrepen dat Defensie ook nog 

verantwoordelijk wordt voor de verdeling aan de 

apothekers?  

 

01.15 Kathleen Depoorter (N-VA): Il est étrange 

que pas moins de 10 % des livraisons soient non 

conformes. Il est tout aussi étonnant que M. De 

Backer ait mis fin aux pourparlers qu'il avait 

entamés fin mars avec une société de Flandre 

orientale qui était capable de livrer 12 millions de 

masques. Il s'agit d'une occasion manquée. Je suis 

sidérée de voir que le marché a été adjugé à une 

société boîte aux lettres qui n'est même pas 

capable de livrer ses produits dans les délais 

impartis. 

 

Les pharmaciens seront effectivement 

dédommagés, mais il ne s'agira que d'un 

défraiement. Ils recevront 8 cents par masque pour 

la distribution, l'enregistrement et l'avis 

personnalisé. Je remercie mes collègues 

pharmaciens d'avoir accepté de réaliser cette tâche 

dans l'intérêt de la santé publique. Toutefois, 

l'absence d'un accord avec les supermarchés 

constitue une occasion manquée. Un tel accord 

aurait déjà permis de protéger chaque citoyen fin 

avril. 

 

J'espère que le professionnalisme des pharmaciens 

sera également apprécié à sa juste valeur lors de la 

prochaine phase, lorsque des vaccins seront 

01.15  Kathleen Depoorter (N-VA): Ik vind het 

opmerkelijk dat liefst 10 % van de leveringen niet 

conform is. Bijzonder is ook dat minister De Backer 

eind maart contacten had met een Oost-Vlaamse 

firma die 12 miljoen mondmaskers kon leveren, 

maar dat die gesprekken zijn stopgezet. Dat is 

alleszins een gemiste kans. Hallucinant is dat er 

uiteindelijk werd gekozen voor een 

postbusvennootschap die niet eens op tijd kan 

leveren. 

 

 

Het klopt dat apothekers worden vergoed, maar wel 

enkel voor de onkosten. Zij krijgen 8 eurocent per 

masker om die te verdelen onder hun patiënten, om 

dat te registreren en om individueel advies te 

geven. Ik ben mijn collega-apothekers dankbaar dat 

ze dat in het belang van de volksgezondheid willen 

doen. Het is evenwel een gemiste kans dat de deal 

met de supermarkten niet is doorgegaan. Dan was 

elke burger eind april al beschermd geweest.  

 

 

 

Ik hoop dat het professionalisme van de apothekers 

ook naar waarde zal worden geschat in de volgende 

fase, wanneer er vaccins zijn. 
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disponibles. 

 

 

01.16  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

Contrairement à ce qu'affirme Mme Depoorter, ce 

ne sont pas 10 %, mais précisément 3,9 % des 

masques qui ne sont pas conformes.  

 

01.16 Minister Philippe Goffin (Nederlands): Het 

klopt niet dat 10 % van de mondmaskers niet 

conform is, zoals mevrouw Depoorter beweert. Het 

exacte cijfer is 3,9 %. 

 

01.17  Steven Creyelman (VB): J'entends que le 

ministre invoquera sans aucun scrupule les clauses 

de pénalités. Je suis également soulagé que le 

montant sera déduit de la facture à payer et pas 

récupéré ultérieurement. Je déplore néanmoins le 

refus du ministre d'ouvrir une enquête. Celle-ci 

permettrait de lever toutes les insinuations. Et en ce 

qui concerne cette banque prétendument 

respectée, je ne pense pas que le gouvernement 

israélien sera du même avis.  

 

01.17  Steven Creyelman (VB): Ik begrijp dat de 

minister zonder enige scrupules gebruik zal maken 

van de boeteclausules. Ik ben ook opgelucht dat het 

bedrag wordt verrekend op de te betalen factuur en 

niet achteraf zal worden gerecupereerd. Ik betreur 

wel dat de minister geen onderzoek laat uitvoeren. 

Dat zou alle verdachtmakingen uit de weg kunnen 

ruimen. En wat die zogenaamd gerespecteerde 

bank betreft, ik denk dat Israël daarover toch wel 

een ander mening zal hebben.  

 

01.18  Yoleen Van Camp (N-VA): Nous 

commençons à assister à un feuilleton ridicule. 

Chacun dispose de compétences en matière de 

masques, mais lorsque nous posons des questions 

à ce sujet, soudain, plus personne n'est compétent. 

Je ne cesserai pas de poser cette question, qui 

n'est tout de même pas si complexe: pourquoi ne 

pas avoir envisagé l'acquisition d'écrans faciaux? Je 

voudrais que quelqu'un prenne enfin ses 

responsabilités et cesse de me renvoyer à un autre 

ministre. Je me demande pourquoi nous payons 

des impôts pour avoir six ministres compétents en 

matière de masques et aucun résultat. Cette 

situation est inacceptable!  

 

01.18  Yoleen Van Camp (N-VA): Dit is toch echt 

een onnozele saga aan het worden. Iedereen is 

bevoegd voor mondmaskers, tot wij er vragen over 

stellen. Dan is plots niemand meer bevoegd. Ik blijf 

erop hameren: waarom zijn die gelaatsschermen 

niet overwogen? Dat is toch geen complexe vraag! 

Ik zou willen dat er iemand eindelijk zijn of haar 

verantwoordelijkheid opneemt en niet doorverwijst 

naar een andere minister. Ik vraag me af waarom 

wij belastingen betalen voor zes voor mondmaskers 

bevoegde ministers zonder dat er enig resultaat 

komt. Dit kan voor mij niet door de beugel!  

 

01.19  Hugues Bayet (PS): Vous privilégiez la piste 

des pharmaciens sur lesquels on a pu compter 

pendant la crise. J'espère que ce sera bien 

organisé, afin d'éviter le chaos. 

 

01.19  Hugues Bayet (PS): U geeft de voorkeur 

aan een verdeling via de apothekers, op wie we 

tijdens de crisis konden rekenen. Ik hoop dat die 

verdeling goed georganiseerd wordt om chaos te 

voorkomen. 

 

01.20  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Vous optez 

pour les pharmacies. Je compte sur vous pour que 

l'organisation et la communication soient efficaces 

et respectueuses des règles d'hygiène et de 

distanciation. 

 

Il ne faut pas surcharger les autorités locales déjà 

sollicitées dans cette crise. 

 

La responsabilité de la Défense semble élargie 

mais elle dispose des capacités logistiques et 

humaines et il est positif qu'elle aide en ces 

circonstances. 

 

 

Je suis impatiente de voir cette mise en place 

efficace et proactive. 

 

01.20  Julie Chanson (Ecolo-Groen): U kiest voor 

de apothekers. Ik reken op u om ervoor te zorgen 

dat de organisatie en de communicatie doeltreffend 

en met inachtneming van de hygiënevoorschriften 

en de regels inzake social distancing gebeuren. 

 

We mogen de lokale besturen, waarop men tijdens 

deze crisis al een beroep deed, niet overbelasten. 

 

Defensie heeft kennelijk een grotere 

verantwoordelijkheid gekregen, maar ze beschikt 

over logistieke en personele middelen en het is een 

goede zaak dat ze in deze omstandigheden hulp 

biedt. 

 

Ik kijk uit naar de efficiënte en proactieve uitvoering 

van de verdeling.  

 

01.21  Georges Dallemagne (cdH): Nous avons 01.21  Georges Dallemagne (cdH): Die hele 



CRABV 55 COM 195 03/06/2020  

 

CHAMBRE-2E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2019 2020 KAMER-2E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

9 

fait fort avec ces masques. Trois ministres 

différents y ont œuvré. Je n'ai pas compris à quelle 

tranche d'âge ces masques sont réservés: il faudra 

le préciser.  

 

 

Il faut revoir la somme accordée aux pharmaciens: 

l'effort budgétaire doit être à la hauteur de l'effort 

demandé.  

 

Les cinq millions d'euros de pénalités et d'amende 

sont une bonne nouvelle pour le trésor public. 

J'espère que ces masques, bien qu'en retard, 

pourront toujours servir à l'avenir.  

 

mondmaskersaga was een weinig verheffend 

gebeuren voor ons land. Drie ministers hebben er 

hun schouders ondergezet. Ik heb niet begrepen 

voor welke leeftijdsgroep de mondmaskers 

bestemd zijn: dat moet verduidelijkt worden. 

 

Het bedrag voor de apothekers moet herbekeken 

worden: de begrotingsinspanning moet afgestemd 

zijn op de inspanning die van hen gevraagd wordt. 

 

De vijf miljoen aan boetes zijn goed nieuws voor de 

schatkist. Ik hoop dat de mondmaskers, ook al 

worden ze dan met vertraging geleverd, hoe dan 

ook nog zullen kunnen dienen in de toekomst.  

 

01.22  Philippe Goffin, ministre (en français): La 

distribution se fera dans un premier temps par 

catégories d'âge pour éviter un afflux trop important. 

Une communication ad hoc permettra aux citoyens 

de réceptionner leur masque en pharmacie. La 

Défense a reçu cette mission le 27 avril et a 

beaucoup œuvré pour ce marché. Six semaines 

plus tard, nous allons disposer de 18 millions de 

masques!  

 

01.22 Minister Philippe Goffin (Frans): De 

verdeling zal in eerste instantie per 

leeftijdscategorie gebeuren om een te grote toeloop 

te voorkomen. Via een ad-hoccommunicatie zullen 

de burgers in de gelegenheid gesteld worden om 

hun mondmaskers in de apotheek op te halen. Die 

overheidsopdracht werd op 27 april aan Defensie 

toevertrouwd en het departement heeft dan ook een 

grote inspanning geleverd om die deal rond te 

krijgen. Zes weken later zullen we over 18 miljoen 

maskers beschikken! 

 

01.23  Michael Freilich (N-VA): Avrox a livré 

6,7 millions de masques dont environ 4 % ne sont 

pas conformes, alors que ceux fournis par l'autre 

société Tweeds & Cottons semblent irréprochables. 

Ce chiffre de 4 % est probablement le résultat de 

plusieurs échantillonnages, ce qui signifie que le 

nombre de masques non conformes est 

potentiellement beaucoup plus élevé. Je réclame, 

par conséquent, un contrôle minutieux d'un nombre 

substantiel de masques. Lors de l'attribution du 

marché, Avrox a affirmé pouvoir livrer 9 millions de 

masques pour la semaine 22 et 25,5 millions pour 

la semaine 23. C'est largement plus que la quantité 

effectivement livrée à ce jour. Le mensonge et le 

dol sont évidents. Je demande, dès lors, au ministre 

de mettre un terme séance tenante à ce marché. 

Avec les 9,5 millions de masques livrés au total, 

nous pouvons déjà nous débrouiller. Une caution de 

5 % devait être payée par Avrox dans un délai de 

30 jours. Demain, les 30 jours seront écoulés 

depuis l'attribution du marché et s'il apparaît que la 

caution n'a pas été acquittée, le ministre a une 

excellente raison pour mettre un terme au contrat. 

Si des masques supplémentaires sont nécessaires 

plus tard, nous pourrons alors négocier avec des 

entreprises belges.  

 

01.23  Michael Freilich (N-VA): Avrox heeft 

6,7 miljoen maskers geleverd, waarvan circa 4 % 

niet conform is, terwijl bij de andere firma Tweeds & 

Cottons alles conform blijkt te zijn. Waarschijnlijk is 

die 4 % het resultaat van een aantal steekproeven, 

wat betekent dat er mogelijk wel meer maskers niet 

conform zijn. Daarom vraag ik een ernstige controle 

van een substantieel aantal maskers. Avrox meldde 

bij de gunning in week 22 9 miljoen maskers te 

kunnen leveren en in week 23 25,5 miljoen stuks. 

Dat is veel meer dan het effectief geleverde aantal. 

Hier is duidelijk sprake van leugens en bedrog. 

Daarom vraag ik de minister om deze gunning 

stante pede stop te zetten. Alle leveringen 

samengeteld hebben we nu 9,5 miljoen maskers 

waarmee we al een heel stuk verder kunnen. Avrox 

moest binnen de 30 dagen een borg storten van 

5 %. Morgen zijn we 30 dagen na de gunning en als 

blijkt dat die borg nog niet is betaald, dan heeft de 

minister een goede reden om het contract stop te 

zetten. Zijn er nadien nog extra maskers nodig, dan 

kan men daarover onderhandelen met Belgische 

firma's.  

 

01.24  Hendrik Bogaert (CD&V): Nous devons 

faire preuve de fermeté à l'égard de ce fournisseur. 

Le fait qu'on déduise d'emblée de la facturation le 

montant de la clause d'amende est une bonne 

01.24  Hendrik Bogaert (CD&V): We moeten 

kordaat zijn met deze leverancier. Het is goed dat 

het bedrag van de boeteclausule meteen wordt 

afgehouden van de facturatie. Het blijft echter 
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chose. Il n'est toutefois pas à exclure que le 

fournisseur ait intentionnellement livré en retard un 

certain nombre de marchandises et qu'il ait accepté 

de se voir appliquer une clause d'amende parce 

qu'il escomptait une marge bénéficiaire plus 

importante. À la place du ministre, je ferai tout livrer 

et je vérifierai lors d'une prochaine négociation avec 

ce fournisseur s'il savait pertinemment, à l'avance, 

qu'il ne livrerait pas à temps et s'il n'a pas, en 

agissant de la sorte, intentionnellement lésé 

d'autres producteurs belges. Quoi qu'il en soit, il 

faut réclamer une solide indemnisation à ce 

fournisseur qui a peut-être agi en l'occurrence avec 

malveillance. Je conseille à la Défense de porter sur 

cette affaire un regard dénué de toute 

complaisance.  

 

mogelijk dat de leverancier met voorbedachten rade 

een aantal goederen te laat leverde en de 

boeteclausule op de koop toe nam bij een hogere 

winstmargeverwachting. Ik zou alles laten leveren 

en in een daaropvolgende onderhandeling met deze 

leverancier nagaan of hij op voorhand terdege wist 

dat hij niet op tijd ging leveren en op die manier 

andere, Belgische producenten heeft benadeeld. Er 

moet dan ook een stevige tegemoetkoming 

gevraagd worden aan deze leverancier, die hier 

mogelijk met kwaad opzet heeft gehandeld. Ik 

adviseer Defensie om deze situatie heel streng te 

beoordelen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Question de Theo Francken à Philippe Goffin 

(Affaires étrangères et Défense) sur "L'OTAN et la 

deuxième vague du coronavirus" (55006022C) 

 

02 Vraag van Theo Francken aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De NAVO 

en de tweede coronagolf" (55006022C) 

 

02.01 Theo Francken (N-VA): L'OTAN a pris, elle 

aussi, toute une série d'initiatives liées à la 

pandémie de coronavirus. Pour la première fois, la 

Défense a fait appel à la NATO Support and 

Procurement Agency (NSPA).  

 

Sur quel matériel cette commande porte-t-elle? 

Comment le ministre juge-t-il la coopération avec 

l'OTAN en la matière? Peut-il commenter les projets 

récents de l'OTAN dans ce cadre? L'accent au sein 

de l'alliance sera-t-il mis sur la constitution de 

stocks ou sur le renforcement de la capacité de 

production propre? Comment la stratégie belge 

s'insère-t-elle dans le cadre plus large de l'OTAN? 

Notre pays se verra-t-il imposer certaines 

exigences? 

 

L'OTAN ambitionne d'élargir son rôle de grand 

acteur central en matière de gestion des virus, 

venant ainsi partiellement concurrencer l'UE, 

laquelle entend également jouer un rôle important 

sur le plan de la coordination. Comment pouvons-

nous harmoniser la cohérence entre les projets des 

organisations respectives? 

 

La pandémie met à nu la dépendance stratégique 

de l'alliance à l'égard de la Chine ou du Vietnam en 

matière d'approvisionnement en matériel médical. 

Comment l'OTAN entend-elle réduire cette 

dépendance? 

 

02.01  Theo Francken (N-VA): Ook binnen de 

NAVO worden er heel wat initiatieven rond de 

coronapandemie ontwikkeld. Defensie maakte voor 

het eerst gebruik van het NATO Support and 

Procurement Agency (NSPA).  

 

Om welke bestelling en om welk materiaal gaat het 

daarbij? Hoe beoordeelt de minister de NAVO-

samenwerking ter zake? Kan hij de recente plannen 

van de NAVO in dit verband toelichten? Zal de 

nadruk binnen de alliantie liggen op het opbouwen 

van voorraden dan wel op meer eigen 

productiecapaciteit? Hoe past de Belgische 

strategie binnen het grotere NAVO-kader? Zullen er 

bepaalde eisen aan ons land worden gesteld? 

 

 

De NAVO beoogt een uitbreiding van haar rol van 

grote centrale speler inzake virusmanagement en 

komt daarmee deels in concurrentie met de EU, die 

eveneens een belangrijke coördinerende rol wil 

spelen. Hoe kunnen wij de coherentie tussen de 

plannen van de respectieve organisaties mee 

stroomlijnen? 

 

De pandemie legt de strategische afhankelijkheid 

van de alliantie bloot van landen als China of 

Vietnam inzake de bevoorrading van medisch 

materiaal. Hoe beoogt de NAVO die afhankelijkheid 

te verminderen? 

 

02.02  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

Ces dernières semaines, la NSPA a acheté plus de 

18 tonnes d'équipements de protection pour 

différents États membres de l'OTAN. Pour la 

02.02 Minister Philippe Goffin (Nederlands): De 

voorbije weken heeft NSPA meer dan 18 ton 

beschermingsmiddelen aangekocht voor diverse 

NAVO-lidstaten. Voor België betreft het FFP2-
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Belgique, il s'agit de masques FFP2, de masques 

chirurgicaux, de visières de protection, de gants, de 

blouses et de ventilateurs. Une évaluation de la 

coopération ne pourra intervenir qu'au terme des 

livraisons. 

 

L'impact du COVID-19 était à l'ordre du jour de la 

dernière réunion des ministres des Affaires 

étrangères et de la Défense. Il a été question de 

recommandations des alliés de l'OTAN ayant trait à 

l'amélioration de la résilience, à l'élaboration d'un 

plan plus efficace pour la gestion des pandémies 

renforçant la protection des industries critiques et à 

des plans de continuité des activités à préparer d'ici 

à la réunion du mois de juillet.  

 

Un plan d'action a été élaboré dans la perspective 

d'une possible deuxième vague de contamination. 

Ce plan est à présent analysé par les États 

membres en vue de son approbation lors de la 

réunion de juillet. Le SPF Santé publique est 

compétent pour la constitution de stocks 

stratégiques. Une intégration dans une approche 

OTAN ne pourra être étudiée qu'ensuite.  

 

L'OTAN coordonne la gestion globale de la crise et 

coopère à cet égard avec diverses organisations 

internationales, UE comprise. Les alliés s'accordent 

sur la nécessité d'une bonne coordination et d'un 

renforcement de la coopération entre les deux 

organisations pour lutter contre la pandémie. La 

Belgique soutient les initiatives lancées dans ce 

domaine.  

 

En 2019 déjà, l'OTAN avait renforcé son cadre en 

ce qui concerne les chaînes d'approvisionnement 

médical. Le Civil Emergency Planning Committee 

procède actuellement à une évaluation, laquelle 

devrait être achevée d'ici à l'été. Le Centre de crise 

national réunira toutes les parties prenantes 

fédérales et régionales afin d'apporter les 

améliorations requises sur la base du cadre OTAN 

et d'accroître de la sorte notre indépendance 

stratégique à l'égard de pays tels que la Chine.  

 

maskers, chirurgische maskers, gelaatsschermen, 

handschoenen, schorten en ventilatoren. De 

samenwerking kan pas worden beoordeeld na de 

leveringen. 

 

 

Op de recentste vergadering van de ministers van 

Buitenlandse Zaken en Defensie werd de impact 

van COVID-19 besproken. Er kwamen 

aanbevelingen van de NAVO-bondgenoten aan bod 

over het verbeteren van de veerkracht, over een 

beter plan voor de aanpak van pandemieën, met 

meer bescherming voor kritieke industrieën, en over 

business-continuityplannen, die voorbereid moeten 

worden tegen de vergadering van juli. 

 

In het kader van een mogelijke tweede 

besmettingsgolf werd een actieplan opgesteld. Het 

wordt nu onderzocht door de lidstaten, om het ter 

goedkeuring aan te bieden op de vergadering van 

juli. De FOD Volksgezondheid is bevoegd voor de 

aanleg van strategische stocks. Pas nadien kan een 

inschrijving in een NAVO-benadering worden 

bestudeerd. 

 

De NAVO coördineert de allesomvattende 

benadering van de crisis en werkt daarbij met 

diverse internationale organisaties, inclusief de EU. 

De bondgenoten zijn het erover eens dat een goede 

coördinatie en meer samenwerking tussen beide 

organisaties noodzakelijk zijn ter bestrijding van de 

pandemie. België steunt de initiatieven op dat vlak. 

 

 

Inzake de medische bevoorradingsketens heeft de 

NAVO in 2019 haar kader reeds aangescherpt. Het 

Civil Emergency Planning Committee voert 

momenteel een evaluatie uit. Tegen de zomer zou 

die afgerond moeten zijn. Het Nationale 

Crisiscentrum zal alle federale en regionale 

stakeholders samenbrengen en aan de hand van 

het NAVO-kader de nodige verbeteringen 

doorvoeren die moeten leiden tot een grotere 

strategische onafhankelijkheid van landen zoals 

China. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Questions jointes de 

- Theo Francken à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Les Military World 

Games à Wuhan" (55006023C) 

- Annick Ponthier à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Les World Military 

Games à Wuhan" (55006278C) 

 

03 Samengevoegde vragen van 

- Theo Francken aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

Military World Games in Wuhan" (55006023C) 

- Annick Ponthier aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De World 

Military Games in Wuhan" (55006278C) 

 

03.01  Theo Francken (N-VA): Entre le 18 et le 

27 octobre, les Jeux mondiaux militaires se sont 

03.01  Theo Francken (N-VA): Tussen 18 en 

27 oktober vonden in het Chinese Wuhan de 
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tenus à Wuhan en Chine et ont rassemblé environ 

10 000 athlètes issus de 109 pays, dont 51 Belges 

accompagnés de leur équipe de soutien. La 

pandémie du coronavirus a démarré, selon les 

scientifiques, au plus tôt le 6 octobre, ce qui a 

donné lieu à toutes sortes de théories du complot.  

 

Les participants belges ont-ils développé des 

symptômes de la maladie pendant ou après ces 

jeux militaires? Pouvons-nous, aujourd'hui encore, 

retrouver des traces d'une éventuelle 

contamination? La délégation a-t-elle entre-temps 

été testée? Les athlètes d'autres pays de l'OTAN 

ont-ils été testés? 

 

Military World Games plaats, met ongeveer 

10.000 atleten uit 109 landen, waaronder ook 

51 Belgische atleten en hun ondersteunend team. 

Wetenschappers plaatsen het vroegst mogelijke 

startpunt van de coronapandemie al op 6 oktober, 

wat leidde tot heel wat complottheorieën.  

 

Ontwikkelden de Belgische deelnemers tijdens of 

na hun deelname aan de militaire spelen 

ziektesymptomen? Kan men nu nog sporen van 

eventuele besmetting vinden? Werd de delegatie 

intussen getest? Gebeurden er tests bij de atleten 

uit andere NAVO-lidstaten?  

 

03.02 Annick Ponthier (VB): Combien de militaires 

belges ont pris part aux Jeux mondiaux militaires? 

Ont-ils développé par la suite des symptômes liés à 

la COVID-19? Les autorités nationales ou de 

l'OTAN ont-elles ouvert une enquête à ce sujet? 

 

03.02  Annick Ponthier (VB): Hoeveel Belgische 

militairen namen er deel aan die Military World 

Games? Ontwikkelden zij daarna COVID-19-

gerelateerde klachten? Werd er nationaal of in 

NAVO-verband een onderzoek hierover gevoerd?  

 

03.03  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

Aucun membre de la délégation belge n'a présenté 

des symptômes inquiétants à Wuhan ou durant les 

semaines qui ont suivi. Après avoir pris 

connaissance d'informations diffusées dans la 

presse, trois personnes ont fait savoir la semaine 

passée qu'elles avaient peut-être eu certains 

symptômes de la maladie. Les résultats des tests 

pratiqués sur ces membres de la délégation étant 

négatifs, il semble qu'une autre infection virale ait 

été en cause. Une enquête est également en cours 

en Suède, en France et en Espagne. En Italie, un 

athlète militaire prétend avoir été contaminé à 

Wuhan. Chez les partenaires de l'OTAN, aucun lien 

n'a encore pu être établi entre les symptômes 

grippaux de certains militaires et le séjour de ces 

personnes à Wuhan. 

 

03.03 Minister Philippe Goffin (Nederlands): 

Niemand van de Belgische delegatie vertoonde in 

Wuhan of tijdens de weken erna onrustwekkende 

ziektesymptomen. Drie personen lieten vorige week 

na berichten in de pers weten dat zij misschien wel 

bepaalde ziektesymptomen gehad hadden, maar ze 

testten negatief, dus wellicht ging het om een 

andere virale infectie. Ook in Zweden, Frankrijk en 

Spanje loopt een onderzoek en in Italië beweert een 

militaire atleet besmet te zijn geraakt in Wuhan. Bij 

de NAVO-partners kan tot nu toe geen verband 

worden gelegd tussen militairen met 

griepsymptomen en hun verblijf in Wuhan. 

 

03.04  Theo Francken (N-VA): C'est pour l'instant 

heureusement une fausse alerte. Nous attendons 

les résultats des derniers examens. 

 

03.04  Theo Francken (N-VA): Gelukkig lijkt het 

voorlopig loos alarm. We wachten de resultaten van 

de laatste onderzoeken af.  

 

03.05  Annick Ponthier (VB): Je ne suis pas si vite 

rassurée. Seule une enquête internationale sur 

l'origine du virus pourra nous apporter une réponse 

définitive.  

 

03.05  Annick Ponthier (VB): Ik ben niet zo snel 

gerustgesteld. Enkel een internationaal onderzoek 

naar de oorsprong van het virus kan uitsluitsel 

brengen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

04 Question de Peter Buysrogge à Philippe 

Goffin (Affaires étrangères et Défense) sur "Les 

réunions au niveau européen sur le COVID-19" 

(55006024C) 

 

04 Vraag van Peter Buysrogge aan Philippe 

Goffin (Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

Europese vergaderingen over COVID-19" 

(55006024C) 

 

04.01  Peter Buysrogge (N-VA): La crise du 

COVID-19 a également eu un impact sur la défense 

européenne et des coupes sévères sont à craindre 

04.01  Peter Buysrogge (N-VA): De COVID-19-

crisis heeft ook een impact op de Europese 

defensie en er kan gevreesd worden dat er fors zal 
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dans les budgets de la défense des États membres. 

 

 

Quelles sont les priorités pour le maintien ou le 

renforcement de la position de l'UE en matière de 

sécurité? Y a-t-il lieu de revoir et de corriger la 

Permanent Structured Cooperation (PESCO) et 

d'autres programmes européens? Après la 

correction, le Fonds de Défense européen (FDE), 

durement traité dans le cadre financier pluriannuel 

(CFP) 2021-2027, risque une fois encore de ne pas 

être prioritaire. Le ministre plaidera-t-il pour un 

renforcement des moyens de la Défense à l'issue 

de la crise? L'OTAN et l'UE cherchent à se 

positionner de manière complémentaire dans la 

situation actuelle. Des tensions n'apparaissent-elles 

pas entre elles dans la lutte contre les pandémies? 

Quelle organisation doit jouer sur ce plan un rôle 

moteur selon le ministre?  

 

worden bespaard op de defensiebudgetten van de 

lidstaten. 

 

Wat zijn de werkpunten voor het behouden of het 

versterken van de Europese veiligheidspositie? 

Moeten de Permanent Structured Cooperation 

(PESCO) en andere Europese programma's 

worden herzien en bijgestuurd? Het Europees 

Defensiefonds (EDF), dat al stiefmoederlijk werd 

behandeld in het meerjarig financieel kader (MFK) 

2021-2027, dreigt na de bijsturing van het MFK 

alweer niet prioritair te zijn. Zal de minister pleiten 

voor extra middelen voor defensie na de crisis? De 

NAVO en de EU proberen in de huidige situatie een 

complementaire rol op te nemen. Ontstaat er geen 

spanningsveld tussen beide wat de bestrijding van 

pandemieën betreft? Welke organisatie moet 

volgens de minister de leiding nemen? 

 

04.02 Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

Lors de la réunion européenne du 12 mai, l'impact 

stratégique du coronavirus sur la sécurité et la 

défense a été évoqué. L'attention a été attirée sur la 

nécessité de tirer les leçons de la crise pour gérer 

les pandémies et autres situations de crise à 

l'avenir. L'impact sécuritaire de la crise dans les 

pays et les régions qui revêtent une importance 

particulière pour l'UE doit faire l'objet d'un suivi. 

L'UE doit disposer de la structure militaire adaptée 

pour diriger la mission militaire en situations de 

crise. La crise doit être abordée de façon intégrée, 

avec le soutien de la capacité militaire et une 

gestion civile. Une telle crise doit être gérée en 

collaboration étroite avec les partenaires et les 

nouveaux besoins en capacité peuvent mener à 

davantage de projets de coopération, par exemple 

dans le cadre de la CSP. 

 

 

La crise du coronavirus aura aussi un impact 

budgétaire au niveau européen, mais les projets de 

coopération, y compris dans le domaine sécuritaire, 

doivent être maintenus et il faudra à cet effet mettre 

à disposition les moyens nécessaires, notamment 

ceux du Fonds de Dérense européen.  

 

La coordination entre l'UE et l'OTAN, qui ont 

chacune une approche spécifique, se déroule bien. 

L'UE dispose d'une grande variété d'instruments 

pour gérer la crise civile. 

 

04.02 Minister Philippe Goffin (Nederlands): Op de 

Europese vergadering van 12 mei werd de 

strategische impact van COVID-19 op veiligheid en 

defensie besproken. Er werd op gewezen dat we 

lering moeten trekken uit deze crisis om met 

toekomstige pandemieën en met andere 

crisissituaties om te gaan. De veiligheidsimpact van 

de crisis in de landen en regio's die voor de EU van 

bijzonder belang zijn, moet worden opgevolgd. De 

EU moet over de gepaste militaire structuur 

beschikken om de militaire missie in 

crisisomstandigheden aan te sturen. De crisis moet 

geïntegreerd worden aangepakt, met ondersteuning 

van militaire capaciteit en civiel crisisbeheer. Een 

dergelijke crisis moet worden aangepakt in nauwe 

samenwerking met de partners en nieuwe 

capaciteitsbehoeften kunnen leiden naar meer 

samenwerkingsprojecten, bijvoorbeeld in een 

PESCO-kader. 

 

De COVID-19-crisis zal ook Europees een 

budgettaire impact hebben, maar de 

samenwerkingsprojecten, ook in het 

veiligheidsdomein, moeten worden behouden en 

daartoe moeten de nodige middelen van onder 

meer het EDF ter beschikking gesteld worden.  

 

De coördinatie tussen de EU en de NAVO, die elk 

een specifieke aanpak hebben, verloopt goed. De 

EU beschikt over velerlei instrumenten om de 

civiele crisis aan te pakken.  

 

04.03 Peter Buysrogge (N-VA): Depuis la fin de la 

guerre froide, les budgets de la Défense sont 

systématiquement réduits à chaque crise. Nous 

demandons la poursuite des investissements en 

matière de Défense. 

 

04.03  Peter Buysrogge (N-VA): Sinds het einde 

van de Koude Oorlog daalden de 

defensiebudgetten, crisis na crisis, gestaag. We 

vragen dat men ook vandaag in onze defensie zou 

blijven investeren. 
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L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Question de Peter Buysrogge à Philippe 

Goffin (Affaires étrangères et Défense) sur "La 

Défense et le COVID-19" (55006025C) 

 

05 Vraag van Peter Buysrogge aan Philippe 

Goffin (Buitenlandse Zaken en Defensie) over 

"Defensie en COVID-19" (55006025C) 

 

05.01  Peter Buysrogge (N-VA): À l'heure de la 

crise du coronavirus, la Défense continue à 

accomplir le mieux possible ses missions nationales 

et étrangères. Dans la perspective d'une deuxième 

vague du virus, quelle est la capacité que la 

Défense souhaite maintenir, voire renforcer à court 

terme? Le personnel doit-il fournir la preuve de ses 

entraînements physiques sur ordinateur par 

Tracking ou Strava ou par le biais d'une 

participation à des cours? La Défense suit-elle le 

déroulement de ces programmes d'entraînement? 

 

Une cellule permanente sera créée au sein du 

centre opérationnel de la Défense. Elle sera 

chargée de gérer tout ce qui concerne le COVID-19. 

Qui la pilotera? Des tâches administratives lui 

seront-elles également confiées? 

 

Le programme initial est respecté dans la mesure 

du possible pour les rotations des missions à 

l'étranger et avant son départ, le nouveau 

détachement doit se soumettre à une période 

d'isolement. Quel est le coût de cette procédure et 

comment cette quarantaine influe-t-elle sur la 

décompression prévue pour les militaires qui 

rentrent en Belgique? 

 

Pour la suite de la pandémie, le ministre envisage-t-

il d'attribuer un rôle plus permanent à la Défense 

dans le soutien apporté aux maisons de repos et de 

soins ou le SPF Santé publique reprendra-t-il 

complètement la main?  

 

Quel sera le rôle de la Défense dans la distribution 

des masques commandés?  

 

05.01  Peter Buysrogge (N-VA): In coronatijden 

blijven de buitenlandse en binnenlandse opdrachten 

van Defensie naar best vermogen doorlopen. 

Welke capaciteit wil Defensie de komende tijd 

aanhouden of versterken met het oog op een 

tweede golf van het virus? Moet het personeel 

bewijzen van fysieke trainingen per computer 

leveren via Tracking of Strava of via een deelname 

aan cursussen? Houdt Defensie dat bij?  

 

 

 

Er komt een permanente cel binnen het 

operatiecentrum van Defensie voor alles wat 

COVID-19 aangaat. Wie zal die aansturen? Krijgt 

die cel ook bestuurstaken?  

 

 

Rotaties van buitenlandse missies worden zoveel 

mogelijk uitgevoerd volgens het oorspronkelijke 

schema en het nieuwe detachement moet voor het 

vertrek een periode in isolatie gaan. Wat kost dat en 

hoe beïnvloedt die quarantaine de decompressie 

die wordt ingepland voor militairen die terugkeren?  

 

 

 

Ziet de minister voor de verdere duur van de 

pandemie een meer permanente rol voor Defensie 

weggelegd in de ondersteuning van woon-

zorgcentra of wordt die helemaal overgenomen 

door de FOD Volksgezondheid?  

 

Welke rol zal Defensie spelen bij de verspreiding 

van de bestelde mondmaskers? 

 

05.02  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

La Défense se tient prête en permanence à venir en 

aide à la nation, tandis qu'elle entend également 

poursuivre ses missions opérationnelles et 

préserver sa capacité pour les missions à l'étranger. 

L'aide à la nation peut à présent être réduite 

progressivement, bien qu'une réactivation puisse 

toujours avoir lieu à bref délai. 

 

Tout militaire est tenu d'entretenir sa condition de 

base. Le personnel n'est pas tenu de fournir de 

preuve d'entraînement physique pendant la période 

de télétravail. L'évaluation annuelle de la condition 

de base est prévue en principe avant le 

15 décembre 2020. Les entraînements physiques 

ne font pas l'objet d'un suivi, contrairement à l'e-

05.02 Minister Philippe Goffin (Nederlands): 

Defensie houdt zich permanent klaar voor hulp aan 

de natie, terwijl ze ook haar operationele 

opdrachten voort wil zetten en haar capaciteit voor 

buitenlandse missies tracht te vrijwaren. De hulp 

aan de natie kan nu langzaam worden afgebouwd, 

hoewel een reactivering snel kan gebeuren.  

 

 

Elke militair moet zijn basisconditie op peil houden. 

Het personeel moet geen bewijs van fysieke training 

leveren tijdens de periode van telewerk. De 

jaarlijkse evaluatie van de basisconditie gebeurt in 

principe voor 15 december 2020. Er wordt geen 

tracking gedaan van fysieke trainingen, e-learning 

wordt wel opgevolgd en de vormingen met fysieke 



CRABV 55 COM 195 03/06/2020  

 

CHAMBRE-2E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2019 2020 KAMER-2E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

15 

learning, et les formations avec présence physique 

ont repris progressivement à la Défense depuis le 

18 mai. 

 

Une cellule permanente est chargée, au sein du 

centre opérationnel de la Défense, du suivi de la 

crise actuelle. Le Centre de coordination et 

d'information sur le coronavirus est piloté par le 

sous-chef d'état-major opérations et entraînement. 

Cette cellule centralise toutes les informations et 

coordonne toutes les activités liées au COVID-19. 

Les coûts supplémentaires pour la Défense, 

comme les frais hôteliers pour les personnes 

placées en isolement, sont réglés sur place.  

 

Un sas de décompensation est prévu en fonction 

des besoins. Le sas prévu pour les militaires 

revenant du Mali a été supprimé en raison de la 

situation liée au COVID-19. Le sas de 

décompensation est remplacé pour le moment par 

un suivi individuel après le retour depuis une zone 

d'opérations.  

 

Le soutien apporté aux centres de repos et de soins 

s'arrêtera a priori le 7 juin et la Composante 

médicale renouera dès que possible avec ses 

tâches essentielles.  

 

aanwezigheid binnen Defensie worden opnieuw 

progressief opgestart vanaf 18 mei.  

 

 

Binnen het operatiecentrum van Defensie is er een 

permanente cel voor de opvolging van deze crisis. 

Het Corona Coördinatie- en Informatiecentrum 

wordt aangestuurd door de onderstafchef Operatie 

en Training. Deze cel centraliseert alle informatie en 

coördineert alle COVID-19-gerelateerde activiteiten. 

De bijkomende kosten voor Defensie, verbonden 

aan de isolatie in hotels, wordt geregeld ter plaatse.  

 

 

 

Een decompensatiesas wordt gepland in functie van 

de behoeften. Het sas voor militairen die 

terugkeerden uit Mali, is afgeschaft wegens de 

COVID-omstandigheden. Het decompensatiesas 

wordt momenteel vervangen door een individuele 

opvolging na terugkeer uit een operatiezone.  

 

 

De ondersteuning van de woon-zorgcentra zal a 

priori op 7 juni worden beëindigd en de Medische 

Component zal zo snel mogelijk de kerntaken 

hervatten.  

 

05.03  Peter Buysrogge (N-VA): La crise du 

coronavirus impacte l'ensemble de la société et 

n'épargne pas la Défense. Je tiens à remercier le 

ministre pour son aperçu hebdomadaire qui nous 

donne une idée assez précise des efforts fournis 

par la Défense en la matière.  

 

05.03  Peter Buysrogge (N-VA): De coronacrisis 

heeft gevolgen voor de gehele samenleving, dus 

ook voor Defensie, Ik wil de minister danken voor 

het wekelijkse overzicht, dat ons een goed beeld 

geeft van de inspanningen van Defensie ter zake.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

Le président: Les questions nos 55006028C et 

55006029C de M. Freilich, 55006033C et 

55006039C de Mme Chanson et 55006669C de 

M. Francken sont transformées en questions 

écrites. 

 

De voorzitter: De vragen nrs. 55006028C en 

55006029C van de heer Freilich, 55006033C en 

55006039C van mevrouw Chanson en 55006669C 

van de heer Francken worden omgezet in 

schriftelijke vragen. 

 

06 Question de Peter Buysrogge à Philippe 

Goffin (Affaires étrangères et Défense) sur "Le 

chrome 6 et la Composante Air" (55006027C) 

 

06 Vraag van Peter Buysrogge aan Philippe 

Goffin (Buitenlandse Zaken en Defensie) over 

"Chroom 6 en de Luchtcomponent" (55006027C) 

 

06.01  Peter Buysrogge (N-VA): Le fabricant 

américain de moteurs d'avion Pratt & Whitney aurait 

signalé à ses partenaires un problème sanitaire – 

des résidus toxiques de chrome 6 – lors de 

l'utilisation de ses moteurs. Les Pays-Bas ont déjà 

pris des mesures de sécurité supplémentaires lors 

des travaux d'entretien. 

 

La Belgique a-t-elle été informée également? Que 

va entreprendre la Défense? 

 

06.01  Peter Buysrogge (N-VA): De Amerikaanse 

vliegtuigmotorenfabrikant Pratt & Whitney zou een 

gezondheidsprobleem bij het gebruik van zijn 

motoren – toxische residuen van chroom 6 – 

hebben gemeld aan zijn partners. Nederland nam al 

bijkomende veiligheidsmaatregelen bij de 

onderhoudswerkzaamheden. 

 

Werd ook België hierover ingelicht? Wat zal 

Defensie ondernemen?  
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06.02  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): À 

la mi-avril 2020, l'entreprise Pratt & Whitney a 

informé la Défense de la formation possible de 

résidus de chrome 6 dans des pièces extrêmement 

particulières des moteurs des F-16. Ces mêmes 

moteurs équipent aussi les avions Falcon, mais la 

Défense n'en effectue pas la maintenance. Des 

informations analogues ne nous sont parvenues 

que de l'entreprise Safran, le constructeur des 

moteurs du NH90. Toutes les unités concernées ont 

été immédiatement avisées et les mesures de 

protection ont été précisées. La Défense reste en 

contact à ce sujet avec les fabricants.  

 

06.02 Minister Philippe Goffin (Nederlands): De 

firma Pratt & Whitney heeft midden april 2020 

Defensie op de hoogte gebracht over de mogelijke 

vorming van chroom 6-residu in zeer specifieke 

delen van de F-16-motoren. Ook de Falcons zijn 

uitgerust met die motoren, maar Defensie staat niet 

in voor het onderhoud ervan. Alleen van Safran, de 

fabrikant van de NH90-motoren, werd gelijkaardige 

informatie ontvangen. Onmiddellijk werden alle 

betrokken eenheden op de hoogte gebracht en de 

beschermingsmaatregelen verduidelijkt. Defensie 

blijft hierover in contact met de fabrikanten. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

17 h 28. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 17.28 uur. 

 

 


